



从硝烟中走来 向未来奋进

——单县张集镇的红色传承与振兴之路



何书金擦拭李贞乾雕像

清晨，单县张集镇马桥村，70岁的何书金佝偻着腰，一遍遍擦拭着湖西专署旧址的木门。晨曦洒落院内，铺开一片光辉。这已是老人守护旧址的第四个年头，每天清晨，他都会准时前来，细心打扫。

他告诉记者：“自2022年镇政府重新修缮旧址后，我就一直守在这里。这些不仅是历史的见证，更是我们村子的骄傲。”

这座旧址里承载着厚重的历史。院内，一处处修复的建筑、一个个还原的场景，无声诉说着抗战岁月的故事。不一会儿，两位参观者到来。“姨，



马桥村湖西专署旧址

这是谁？”李贞乾雕像前，传来女童稚嫩的声音。“这是湖西人民的好专员李贞乾，他为了保家卫国，和敌人英勇战斗，不幸壮烈牺牲。”回答她的是身旁的姨妈吴玉兰。

见到参观者，何书金立即停下手中的工作，弯下腰，耐心地给女童讲起雕像背后的往事。随后，他一边讲解，一边引领两人参观了马厩、水源井、机关旧址、马桥战斗雕像等复原场景。女童听得入迷，眼中闪烁着好奇与敬仰。吴玉兰重拾童年记忆，也仿佛穿越时空，回到那段峥嵘岁月。

“要让孩子明白，今天的生活来之不易。来这里参观，比游山玩水更有意义。”吴玉兰告诉记者，她是附近朱楼村人，现居住在单县县城，从小就是听着老一辈讲的抗战故事长大的。

抗战时期，马桥村曾是湖西专署机关所在地，作为冀鲁豫边区重要的抗日指挥枢纽，下辖单县、金乡、丰县等12个抗日县政府。1940年8月，李贞乾被选为湖西专署专员。他以身作则，带头穿破衣、吃粗饭，积极教育部队“勤勤恳恳为人民服务”，率领全区军民渡过重重难关，使当地抗战形势逐步好转，深得人民群众的拥护和爱戴。1942年，李贞乾在马桥战斗中壮烈牺牲。

历史无言，精神不朽。近年来，张集镇将马桥湖西专署旧址作为红色革命教育的“主阵地”，通过“保护+活化”让历史场景“活”起来。

“镇政府投入专项资金对旧址实施保护性修缮，修复历史文物、还原办公场景，整理出李贞乾专员等革命先烈在湖西地区领导抗日斗争的史料30余件、实物展品20余件，并增设‘湖西抗战历史长廊’，系统展示当地军民浴血奋战的历史脉络。”张集镇宣传委员曹洪远介绍。

走进张集镇黄堆革命烈士陵园，松柏苍翠，静谧庄严。阳光穿过树叶，斑驳的光洒落在86座烈士墓碑上。每逢清明节，烈士纪念日等重要时节，这里总会迎来众多缅怀先烈的群众。这座烈士陵园始建于1945年，是当地军民为纪念抗日先烈的丰功伟绩而修建。80年光阴荏苒，陵园历经4次修缮，如今已成为张集镇及周边乡镇重要的爱国主义教育基地和红色教育基地。

近年来，张集镇通过对两处红色资源的深度

挖掘，常态化开展红色革命教育，让红色基因在新时代焕发新活力。“我们与镇内中小学合作打造‘红色研学基地’，定期组织学生参观学习，并开展‘我为先烈写封信’‘红色故事演讲’等系列活动。同时，邀请青岛大学等高校的志愿者参与史料整理和讲解工作，以青年视角解读历史，让红色故事更贴近年轻群体。”曹洪远表示，红色教育不仅让年轻一代深入地了解抗战历史，也激发了他们的爱国热情和奋斗精神。

曹洪远说，未来将继续深入挖掘和保护好红色资源，通过多种形式的教育活动，让红色基因代代相传，为新时代的发展注入强大的精神动力。

在张集镇，战火淬炼的坚韧，正转化为新时代善治的强大动力。

张集镇群众满意度连续8年位居全县第一，这份成绩的背后，是对“勤勤恳恳为人民服务”理念的始终坚守。该镇在全镇25个村分别成立了5村级社会治理队伍，形成了“大事一起干、好坏大家判、事事有人管”的治理新格局。同时，镇村两级积极搭建集体经济经济发展平台，各村依托资源禀赋，发展香菇、红小玉西瓜、维纳斯黄金苹果、油用向日葵等产业，带动群众增收致富，推动“产治联动”双向赋能。

在张集镇，血与火中淬炼的精神，正不断转化为振兴动能。

作为传统农业大镇，张集镇曾长期面临经济发展滞后、产业结构单一的困境。近年来，镇党委政府锁定经济强镇目标，不甘落后、奋起直追，通过科学规划、资源整合与模式创新，规划出南部开发区、北部农业园区和中心区域的“一南一北一中心”产业布局，构建起多产业协同发展的新格局。目前，全镇规上工业总产值已达30亿元，实现了从“产业薄弱”到“多点支撑”的跨越式发展。

走出烈士陵园，阳光依然明媚。张集镇的大街小巷上，处处洋溢着浓厚的红色文化氛围。这片曾被鲜血浸染的土地，正以跨时空的壮美，诠释着抗战精神的永恒力量。



马桥战斗雕塑



湖西专署旧址还原场景

走出烈士陵园，阳光依然明媚。张集镇的大街小巷上，处处洋溢着浓厚的红色文化氛围。这片曾被鲜血浸染的土地，正以跨时空的壮美，诠释着抗战精神的永恒力量。

文/图 记者 马源劭



铭记历史 缅怀先烈
纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

主办：菏泽日报社 市委党史研究院 菏泽市文化和旅游局

讲述红色故事 传承红色基因



本报讯（记者 刘波）“这里安葬着122名无名烈士，他们都是在解放单县县城的战斗中壮烈牺牲的。这些最可爱的英雄在异乡的土地上已长眠了70年，我们单县谢集镇史园村的乡亲们也真情守护了70年，让英魂得以安息，这是乡亲们的初心和使命。我们要铭记红色历史，缅怀革命先烈，发扬顽强拼搏、不屈不挠的奋斗精神，勤奋学习，努力成长为建设国家的栋梁之材。”近日，在单县史园革命烈士陵园，来自单县退役军人事务局的红色



在菏泽这片被牡丹芬芳浸润千年的土地上，画家黄国强以笔为犁，深耕于国色天香之间。他的画作，是根须深扎故土的深情；他的讲台，是文脉薪火相传的渡口……他让菏泽牡丹在墨色淋漓间获得永恒生命，更使其神韵在代代心手相传中生生不息。

牡丹入魂·生于斯长于斯的生命烙印

菏泽被誉为“中国牡丹之都”，馥郁芬芳仿佛已融入城市的血脉。对于1975年出生于斯、成长于斯的黄国强而言，牡丹不是笔下客，而是生命中不可分割的呼吸与记忆。

童年的春日，曹州牡丹园便是他的圣殿。他常流连园中，目光追随着花开花落的秘密韵律；那似火的红、如霞的粉、像雪的白，花瓣层叠舒展，花蕊娇嫩含露。微风拂过，满园花朵摇曳生姿，宛如仙子翩跹起舞——此般绚丽深沉烙印于心，“唯有牡丹真国色”的震撼，为日后倾注笔端的万千气象悄然奠基。

丹青绘就牡丹魂 生于斯长于斯的生命烙印

黄国强被誉为“中国牡丹之都”，馥郁芬芳仿佛已融入城市的血脉。对于1975年出生于斯、成长于斯的黄国强而言，牡丹不是笔下客，而是生命中不可分割的呼吸与记忆。

童年的春日，曹州牡丹园便是他的圣殿。他常流连园中，目光追随着花开花落的秘密韵律；那似火的红、如霞的粉、像雪的白，花瓣层叠舒展，花蕊娇嫩含露。微风拂过，满园花朵摇曳生姿，宛如仙子翩跹起舞——此般绚丽深沉烙印于